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P1) Los siguientes cuadros son obtenidos al aplicar un ACP a un conjunto de datos asociados a diez 

países, principalmente europeos, publicados en 2006. Los datos corresponden a consumo de licor, 

vino y cerveza (en litros anuales por habitante), expectativa de vida (en años) y tasa de 

enfermedades cardiacas (en casos cada 100 mil habitantes, por año). 

 

 
 

Justificando adecuadamente, responda: 

a) ¿Cuáles bebidas se asocian a creciente expectativa de vida? ¿Cuáles a decreciente? 

b) ¿Se adecuan los datos al análisis factorial? 

c) ¿Qué representan los coeficientes de la Matriz de Componentes? 

d) Explicite la relación entre la Matriz de Componentes y el cuadro de Varianza Total 

explicada. 

e) ¿Cuántas componentes sugiere considerar en modelo de reducción de datos? 

f) Indique las variables que saturan en cada una de las componentes escogidas en (e) 

(estructura no rotada) 

g) Grafique las saturaciones factoriales (estructura rotada) en el primer plano factorial. 

h) De acuerdo al modelo escogido en (e), ¿el consumo de vino tiene algo que ver con 

expectativa de vida y con la tasa de enfermedades cardiacas? ¿Le parece esto realista? 

i) Beber cerveza y whiskey, ¿es una combinación favorable en los países analizados? 



P2)  Transantiago cuenta con la información de la evasión mensual promedio en términos 

porcentuales en los acercadores de distintas zonas del Gran Santiago, así como en distintos 

recorridos troncales para un año calendario (Octubre 2009 -Septiembre 2010). Se realiza un 

Análisis Factorial con el fin de reducir la información mensual y poder graficar en un mapa 

perceptual las distintas zonas/recorridos. La información relevante se despliega al final del 

enunciado. 

a) (1 pto.) ¿Se adecúa el problema a Análisis Factorial? Argumente cuantitativamente. 

b) (1 pto.) Describa la solución encontrada en términos de reducción de información con respecto 

al conjunto de datos original, tanto a nivel global como a nivel de variables. ¿Es una buena 

solución? 

c) (0,5 ptos.) Bajo el criterio de extracción a partir de los valores propios. ¿Cuántos factores 

deberían extraerse y por qué? 

d) (1 pto.) Para este problema en particular, ¿qué ventaja tiene la rotación de ejes? 

e) (2,5 ptos.) Metodológicamente hablando, ¿Cómo se construye el mapa perceptual presentado? 

Interprete cada eje a partir de la información disponible. 

Hint: Identifique las zonas en el mapa perceptual y relaciónelas con los estadísticos descriptivos 

presentados. 

 

 

 

 



 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 


